

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Зубковой Анны Андреевны «Эпидемиологическая характеристика, клинико-лабораторные проявления и лечение основных стоматологических заболеваний у больных с ишемической болезнью сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, поскольку работа посвящена одной из важнейшей проблем в стоматологии – повышению качества лечения пациентов с основными стоматологическими заболеваниями, протекающими на фоне соматической патологии.

Выявляемая почти у всех больных кариесом, генерализованным пародонтитом, заболеваниями слизистой оболочки рта разнообразная патология внутренних органов и систем не может не свидетельствовать о тесной взаимосвязи этих основных форм стоматологической патологии с общим состоянием здоровья человека.

Изучены статистические данные по влиянию определенных классов общесоматической патологии, прежде всего – сахарного диабета и заболеваний желудочно-кишечного тракта, на возникновение и прогрессирование заболеваний зубочелюстной системы. Однако по иным, возможно – не менее значимым, фоновым заболеваниям, прежде всего – ишемической болезни сердца, завершенных с позиций доказательной медицины исследований проведено значительно меньше.

Научная новизна работы несомненна и заключается в доказательстве взаимосвязи между хроническими формами ишемической болезни сердца в качестве фоновой патологии и поражениями пародонта и слизистой оболочки полости рта. А также в повышении эффективности профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний у пациентов с хроническими формами ишемической болезни сердца на

основе реализации комплексной программы, включающей системный мультидисциплинарный подход к имеющейся патологии.

Значимость для науки и практики полученных результатов.

Результаты диссертационного исследования Зубковой А.А. существенно расширяют и углубляют существующее представление о сопряженности и взаимном влиянии стоматологических заболеваний с патологией сердечно-сосудистой системы. В проведенном исследовании установлено, что распространенность сочетания трех основных групп стоматологических заболеваний у больных ишемической болезнью сердца выше, чем у пациентов без ИБС. У больных ИБС клинические проявления заболеваний пародонта отличаются большей активностью воспалительного процесса. Проведенным исследованием убедительно показано, что лечение ишемической болезни сердца снижает распространенность воспалительных заболеваний пародонта и слизистой полости рта.

Обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений. Выводы и практические рекомендации сформулированы корректно, они отражают все содержание исследования, научно аргументированы, соответствуют представленному фактическому материалу, выполнимы с использованием современных методик.

Результаты проведенных исследований применяются в работе стационарного и поликлинического подразделений ОБУЗ «Курская городская клиническая больница скорой медицинской помощи», Стоматологической поликлинике ГБОУ ВПО «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Минздрава России, а также используются в учебном процессе на кафедре стоматологии общей практики этого же университета и на кафедре терапевтической стоматологии ГБОУ ВПО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России.

